Notatka 1 do tematu: Wielkos$ci wprost proporcjonalne.

Dwie wielkosci sg wprost proporcjonalne, jezeli wraz ze wzrostem
jednej wielkosci druga wielko$¢ rosnie tyle samo razy.

Notatka 2 do tematu: Proporcja i jej wiasnosci.

Proporcjag nazywamy rownos¢ dwodch ilorazéw ( stosunkow)
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Przyktady wielkosci wprost proporcjonalnych:

- dtugos¢ boku kwadratu i jego obwéd;

- koszt paliwa i ilos¢ kupionego paliwa;

- odlegtos$¢ na mapie i odpowiadajgca jej odlegtosé w terenie;
-ilos¢ farby i powierzchnia, ktérg mozna pomalowac ta farbg;
-przebyta droga i czas przy statej predkosci.

Przyktad: x- dtugos$é¢ boku kwadratu, y — obwdd kwadratu

X 1 3 6 12 15

y 4 12 24 48 60

Wielkosci x, y zmieniajgce sie w ten sposdb nazywamy wielkosciami
wprost proporcjonalnymi (np. jesli bok kwadratu zwiekszy sie 3 razy
to i obwdd wiekszy sie 3 razy).

Podzielmy obwdd przez dtugosé boku:

4_4 12_4 24_4 48_4 60_4
1 " 3 7 6 12 7 15

Proporcja to rownos$¢ dwoch ilorazow.
a c
7= q (b#0,d+0) luba:b=c:d

Proporcja ma 4 wyrazy. Wyrazy a, d nazywamy wyrazami skrajnymi,
natomiast b, ¢ nazywamy wyrazami srodkowymi.

Podstawowa wtasnos¢ proporgc;ji.

W proporcji iloczyn wyrazéow skrajnych jest réwny iloczynowi
wyrazow srodkowych.

llorazy tych wielkosci sg sobie réwne i ten staty iloraz nazywamy
wspotczynnikiem proporcjonalnosci i oznaczamy jako a.

y
- @ wby=a-x

W podanym przykfadzie wspotczynnikiem proporcjonalnosci jest:
liczba bokdw kwadratu, czyli4 iy =4x

a-d=b-c
12

np. == ? wiec 12:5=20-3

Przyktad: Rozwigz rownanie a) x:8=20:5 D) = =

Korzystamy z wtasnosci proporcji.
a) x:8=20:5
5x = 8:20
5x = 160/:5
X =32

x-5 2
b) 2x+1 - g
3(x-5) = 2(2x+1)
3x—15=4x +2
3x—4x =2 +15
x=17/-(-1)
x=-17




